## 教育部举行教育家精神 2024 年巡回宣讲活动启动仪式暨首场报告会

2024年2月28日来源:教育部网站

为贯彻落实习近平总书记关于大力弘扬教育家精神的重要指示,营造全社会学习和弘扬教育家精神的良好氛围,2月28日,教育部在京举行教育家精神2024年巡回宣讲活动启动仪式暨首场报告会。报告会前,教育部党组书记、部长怀进鹏亲切接见报告团成员,部党组成员、副部长陈杰主持见面会。部党组成员、中央纪委国家监委驻教育部纪检监察组组长王承文出席报告会。

怀进鹏指出,习近平总书记高度重视教师队伍建设,多次发表重要论述。2023 年教师节前夕,习近平总书记致信全国优秀教师代表,提出中国特有的教育家精神,深刻阐述了教育家精神的丰富内涵和实践要求,为加强新时代教师队伍建设指明了前进方向,提供了根本遵循。要以教育家精神涵养大国良师,引领广大教师深刻领会教育家精神的精髓要义与价值内核,深刻认识教育的政治属性、战略属性、民生属性,珍惜教师荣誉,躬耕三尺讲台,当好师者榜样,坚守职业信念,把教育家精神内化为教书育人能力、教学方式方法,以实际行动投身教育强国建设的生动实践。

怀进鹏对宣讲团教师先进事迹和作出的突出贡献给予充分 肯定,向宣讲团成员并向全国广大教师致以诚挚的敬意。他强调,

大力弘扬教育家精神至关重要。广大教师要通过自身实践,特别是在生活工作和育人过程当中,通过真实感人鲜活的案例,进一步唤起更多人热爱教育、理解教育、支持教育,做好教育家精神的传播者和实践者。宣讲团要在巡回报告活动中,讲出自己最质朴又动情的故事,让"大国良师"形象和"人民教师无上光荣"观念深入人心;要成为行走的课程思政,用自己耕耘教育的亲身实践,生动诠释教育家精神;要不断拓宽教育工作的视野和格局,增强加快建设教育强国的责任感、使命感,持续发挥教育家精神的引领作用,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出新的更大贡献。

据悉,此次巡回宣讲活动以"弘扬教育家精神、争做新时代大先生"为主题,旨在通过宣讲优秀教师的教育教学改革成果、爱岗敬业感人事迹、引领学生追求真理、帮助学生成长成才等方面典型案例,生动展示心有大我、至诚报国的理想信念,言为士则、行为世范的道德情操,启智润心、因材施教的育人智慧,勤学笃行、求是创新的躬耕态度,乐教爱生、甘于奉献的仁爱之心,胸怀天下、以文化人的弘道追求,用身边人身边事,激发广大教师树立"躬耕教坛、强国有我"的志向和抱负。

宣讲团成员由高等教育、中小学教育、学前教育、职业教育、 特殊教育领域的时代楷模、全国教书育人楷模、全国最美教师、 全国高校黄大年式教师团队带头人等优秀教师代表共25人组成。 在首场报告会上,中国科学院院士、兰州大学教授、全国高校黄 大年式教师团队带头人黄建平,江苏省南京市浦口区行知教育集团总校长、全国教书育人楷模杨瑞清,山西机电职业技术学院教授、国家级教学名师、全国教书育人楷模李粉霞,广西壮族自治区北海市第一幼儿园园长、全国教书育人楷模、全国最美教师范徽丽,湖北省武汉市盲童学校教师、全国最美教师、全国最美教师张龙,北京师范大学艺术与传媒学院院长、教授、全国最美教师当向荣等6位宣讲团成员作教育家精神宣讲报告。3月1日至3月12日,宣讲团将分赴河北、黑龙江、江苏、浙江、山东、湖北、湖南、广东、广西、四川、甘肃、新疆等12个省份开展巡回报告。

教育部机关各司局、部直属单位负责同志,中国人民大学、 北京师范大学、北京航空航天大学、北京外国语大学、北京邮电 大学、首都师范大学等高校负责同志及师生代表共计800余人参 加首场报告会。